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Паспорт фонда оценочных средств по учебной дисциплине

1. В результате изучения дисциплины «Управленческий анализ в отраслях 

экономики» обучающийся должен:

1.1. Знать: основные понятия управленческого анализа; принципы и 

функции управленческого анализа; основные направления управленческого 

анализа на предприятиях и организациях различных отраслей экономики; 

особенности проведения анализа на предприятиях промышленности, в 

строительстве, торговле и общественном питании, сельском хозяйстве, 

автотранспорте; основные приемы и методы проведения управленческого 

анализа;

1.2. Уметь: правильно формулировать аналитическую задачу; 

проводить экономический анализ в организации и ее структурных 

подразделениях; строить многофакторные системы; выявлять и 

обосновывать условия и факторы мобилизации внутрихозяйственных 

резервов; применять методы расчета размера влияния факторов на изменение 

результативного показателя; проводить управленческий анализ 

хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий; проводить 

управленческий анализ хозяйственной деятельности торговых предприятий; 

проводить управленческий анализ хозяйственной деятельности предприятий 

общественного питания; проводить управленческий анализ хозяйственной 

деятельности автотранспортного предприятия; проводить управленческий 

анализ хозяйственной деятельности строительного предприятия; 

интерпретировать результаты расчетов;

1.3. Владеть: навыками самостоятельного и последовательного 

применения теоретических принципов управленческого анализа; навыками 

применения методик управленческого анализа в аналитической работе; 

методами анализа экономической информации; знаниями особенностей 

формирования экономических показателей на предприятиях в 

строительстве, торговле и общественном питании, сельском хозяйстве,
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автотранспорте; способами решения аналитических задач и сбора 

необходимой для этого информации; принятия управленческих решений по 

итогам экономического анализа хозяйственной деятельности предприятия.

2.Программа оценивания контролируемой компетенции:

Текущая
аттестация

Контролируемые модули, разделы (темы) 
дисциплины и их наименование

Код контролируемой 
компетенции (или ее части)

Наименование
оценочного

средства

1

Организация и задачи управленческого анализа в 
отраслях экономики. Анализ производства 
продукции растениеводства. Анализ производства 
продукции животноводства. Анализ использования 
земельных ресурсов сельскохозяйственного 
предприятия. Анализ обеспеченности  
сельскохозяйственных предприятий основными 
средствами производства и эффективности их  
использования. Анализ обеспеченности  
сельскохозяйственных трудовыми ресурсами и 
эффективности их использования. Анализ 
себестоимости сельскохозяйственной продукции

ОПК-1,2,3,4;
ПК-1 ,ПК-3, ПК -5 ПК-7, 
ПК-8, ПК-10,ПК-11

Контрольная 
работа №1

2

Анализ товарооборота в торговой деятельности и 
общ ественном питании. Анализ издержек  
обращения, валового дохода и прибыли в торговой  
деятельности и общ ественном питании. 
О собенности анализа деятельности строительных 
предприятий. О собенности анализа деятельности  
автотранспортного предприятия.

ОПК-1,2,3,4;
ПК-1 ,ПК-3, ПК -5 ПК-7, 
ПК-8, ПК-10,ПК-11

Контрольная 
работа №2

Промежуточная аттестация Код контролируемой 
компетенции (или ее части)

Наименование
оценочного

средства

1

ОПК-1,2,3,4;
ПК-1 ,ПК-3, ПК -5 ПК-7, 
ПК-8, ПК-10,ПК-11

Реферат

2

ОПК-1,2,3,4;
ПК-1 ,ПК-3, ПК -5 ПК-7, 
ПК-8, ПК-10,ПК-11

Комплект КИМ
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ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

«ПРИДНЕСТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМ.Т.Г.ШЕВЧЕНКО»

Экономический факультет 

Кафедра «Бухгалтерский учет и аудит»

Комплект заданий для контрольной работы

по дисциплине «Управленческий анализ в отраслях экономики»

Контрольная работа №1. Темы: «Организация и задачи управленческого 

анализа в отраслях экономики. Анализ производства продукции

растениеводства. Анализ производства продукции животноводства. Анализ 

использования земельных ресурсов сельскохозяйственного предприятия. 

Анализ обеспеченности сельскохозяйственных предприятий основными 

средствами производства и эффективности их использования. Анализ 

обеспеченности сельскохозяйственных трудовыми ресурсами и 

эффективности их использования. Анализ себестоимости 

сельскохозяйственной продукции».

Вариант 1.

1.Что не служит объектом анализа производства продукции

растениеводства

а) валовая продукция растениеводства

б) размер и структура посевной площади

в) урожайность культур

г) степень обеспеченности животных кормами

2.Структура посевов оказывает влияние на валовой сбор продукции 

растениеводства?

а) да

б) нет
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в) да, если только проводятся мелиоративные работы

г) нет, если выращивают несколько видов технических культур

3. При определении окупаемости удобрений наиболее точным является 

метод

а) экспериментальный

б) расчётный

в) корреляционный

г) дисперсионный

4. Показателями продуктивности по взрослому стаду крупного рогатого 

скота являются:

а) надой молока на одну фуражную корову, выход телят на 100 коров

б) среднесуточный прирост живой массы, выход телят на 100 коров

в) надой молока на одну фуражную корову, среднесуточный прирост живой 

массы

г) среднесуточный прирост живой массы

5. Чтобы определить резерв увеличения производства продукции за счёт 

повышения эффективности использования кормов, необходимо

а) возможное сокращение кормов на единицу продукции умножить на 

фактический объём производства и полученный результат разделить на 

плановую (возможную) норму расхода

б) возможное сокращение кормов на единицу продукции умножить на 

плановый (возможный) объём производства и полученный результат 

разделить на фактическую норму расхода

в) возможный прирост уровня кормления делится на фактический расход 

кормов в расчёте на единицу продукции. Полученный резерв роста 

продуктивности умножается на планируемое поголовье животных

г) возможный прирост уровня кормления (количество кормовых единиц на 

одну голову) умножается на фактическую окупаемость кормов в данном 

хозяйстве. Полученный резерв роста продуктивности умножается на 

планируемое поголовье животных
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6. Укажите обобщающие показатели эффективности использования 

земельных ресурсов

а) выход кормовых единиц на 100 га сельскохозяйственных угодий, выход 

валовой продукции или выход в кормовых единицах в расчете на 100 га 

мелиорированных земель

б) урожайность культур, выход продукции в кормовых единицах с I га 

отдельных угодий, объем производства молока 100 га сопоставимых 

сельхозугодий

в) себестоимость продукции, фондоемкость, трудоемкость, окупаемость 

затрат

г) урожайность культур, объем производства мяса на 100 га сопоставимых 

сельхозугодий.

7. Крезерву увеличения объёма тракторных работ относят

а) повышение коэффициента сменности

б) увеличение целодневных простоев тракторов

в) увеличение внутрисменных простоев тракторов

г) сокращение среднечасовой выработки тракторов

8. Какой из факторов не влияет на среднегодовую выработку одного 

сельскохозяйственного работника?

а) целодневные потери

б) внутрисменные потери

в) среднечасовая заработная плата

г) производство валовой продукции за один человеко-час 

Задача 1. Провести анализ обеспеченности животных кормами:

- рассчитать и провести анализ динамики показателя эффективности 

использования кормов;

- провести факторный анализ влияния уровня кормления и эффективности 

использования кормов на продуктивность животных.
Показатель 2011 2012
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Уровень кормления, 
ц/гол.

112 108

Продуктивность одной 
коровы, ц

63,2 60,1

Задача 2. Проанализировать динамику себестоимости продукции 

животноводства и определить влияние на себестоимость одного центнера 

молока:

- суммы постоянных расходов приходящихся на 1 голову,

- переменных затрат приходящихся на 1 центнер,

- продуктивности (надой молока на одну корову).

С
З .

1 гол

П Р
+ З перна 1 ц молока

Группа
животных

Сумма постоянных 
расходов, всего, 

тыс. руб.

Сумма 
переменных 

затрат, всего, тыс. 
руб.

Объем
производства 

молока, всего, ц

Среднегодов 
ое поголовье 
коров, гол.

2011 2012 2011 2012 2011 2012 2011 2012
коровы 4410 4769 11340 12895 42000 44160 1400 1380

Вариант 2.

1. Укажите факторы первого порядка, оказывающие влияние на изменение 

объёма

производства в растениеводстве

а) посевная площадь и урожайность сельскохозяйственных культур

б) качество обработки почвы, урожайность

в) трудоёмкость, материалоемкость

г) севооборот, эффективность обеспеченности кормами

2. Укажите фактор, не оказывающий влияние на продуктивность скота

а) специализация хозяйства

б) качество кормов

в) доля яловых коров

г) породность животных

3. Какие из этих показателей относятся к факторам второго уровня, 

влияющим на общую фондоотдачу основных производственных фондов 

сельскохозяйственного предприятия?
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а) объём валовой продукции, среднегодовая стоимость основных 

производственных фондов

б) объём валовой продукции, оптимальность пропорции между силовыми и 

рабочими машинами

в) степень использования земельного фонда, плодородие земель, 

рациональное использование земель

г) фондоотдача активной части фондов, доля активной части основных 

производственных фондов, среднегодовая стоимость основных 

производственных фондов

4.Какое выражение отражает расчёт влияния изменения количества 

отработанных дней одним рабочим в среднем за год (Д) на размер фонда 

рабочего времени(ФРВ) в животноводстве (ЧР -  численность рабочих, П -  

продолжительность рабочего дня)

а) ЛФРВд = ЧР1 • (Д1 - До) • По

б) ЛФРВд = ЧР0 • (Д0- Д1) • По

в) ЛФРВд = ЧР0 • (Д1 - До) • П1

г) ЛФРВд = П1 • (Д1 - До) • ЧР1

5.Общая сумма затрат на производство на весь объем выращенной 

продукции может быть определена как:

а) сумма переменных затрат на единицу продукции плюс сумма общих 

постоянных расходов на весь объем продукции

б) сумма переменных затрат на единицу продукции умноженная на объем 

производства плюс сумма общих постоянных затрат

в) сумма переменных затрат на единицу продукции и коммерческих затрат на 

единицу продукции умноженных на объем производства

г) сумма постоянных затрат на единицу продукции плюс сумма переменных 

затрат на единицу продукции

б.Укажите условия, когда рост средств на оплату труда может быть 

оправдан:

а) темп роста производительности труда выше темпов роста заработной
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платы

б) темпы роста производительности труда ниже темпов роста заработной 

платы

в) темп роста производительности труда равен темпам роста заработной 

платы

г) темп роста заработной платы выше темпа роста объёма выпускаемой 

продукции

7. Среднедневная выработка комбайнов не зависит от

а) коэффициента сменности

б) продолжительности смены

в) среднечасовой выработки комбайна

г) численности водителей комбайнов

8. Резервом увеличения производства продукции животноводства не 

является

а) увеличение доли яловых коров в стаде

б) улучшение породного состава стада

в) сокращение падежа животных

г) повышение уровня кормления животных

Задача 1. Рассчитать и провести анализ показателей обеспеченности и 

эффективности использования основных производственных фондов в 

хозяйстве. Провести факторный анализ рентабельности ОПФ (рассматривать 

двухфакторную кратную модель)
Показатель 2012 2013

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,
тыс. руб.

22354,25 25568,56

Среднесписочная численность работников занятых в сельском 
хозяйстве, чел.

245 260

Площадь сельскохозяйственных угодий, га 1675 1675
Стоимость валовой продукции, тыс. руб. 52360,12 45362,05
Стоимость реализованной продукции, тыс. руб. 49580,63 47560,25
Прибыль от реализации продукции, тыс. руб. 7185 6380

Задача 2. Провести анализ динамики объема производства продукции 

животноводства. Определить влияние факторов на изменение объема
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производства продукции животноводства (раздельно по каждому виду 

продукции).
Группы животных, 

виды продукции
Поголовье, гол. Продуктивность 1-ой головы

2012 2013 2012 2013
Коровы, молоко, ц 80 85 35 33
Молодняк на откорме, 
среднесуточный прирост 
одной головы, г

60 75 650 700

Вариант 4.

1. Какой показатель используется для оценки обеспеченности 

сельскохозяйственного предприятия основными средствами?

а) фондоотдача

б) фондовооруженность

в) фондоемкость

г) материалоотдача

2. Какое выражение отражает расчёт влияния изменения суммы 

постоянных затрат на себестоимость единицы продукции 

животноводства (Ъ — уровень переменных затрат на единицу продукции (услуг); 

ПР -  количество произведённой продукции на одну голову; А -  постоянные расходы)

АС =
а)

(  д 1 г о л

V
+ Ъг

\  (  л 1гол ^А 0 ■ + Ъ
V ПР1 У

б) АС А иш =
(  л 1голА 0 

V П Г
+ Ъ ( А1гол1 , ^

------ + Ъ0ПРV ПР1 У

в)

1г

АСЛ 1м =
V ПР,

■ + Ъ
А 1

ПР1
■ + Ъ

г) АС ,гог =
1 гол

V ПР7
+ Ъ

\ г ̂  0

V ПР0
+ Ъ

З.Объём производства продукции животноводства зависит от следующих 

факторов 1-ого порядка

гол
0
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а) поголовье животных, продуктивность животных

б) обеспеченность животных кормами, качество кормов

в) специализация хозяйства, уровень кормления животных

г) воспроизводство стада, породность животных

4. К показателям интенсивной загрузки тракторного парка относят

а) среднегодовая, среднедневная, среднесменная и среднечасовая выработка 

трактора

б) коэффициент использования тракторов в работе

в) коэффициент сменности, коэффициент полезного использования рабочего 

времени за месяц

г) коэффициент полезного использования рабочего времени за день, 

среднечасовая выработка трактора

5. Какое выражение отражает расчёт влияния изменения количества 

отработанных дней одним рабочим в среднем за год (Д) на размер фонда 

рабочего времени(ФРВ) в животноводстве (ЧР -  численность рабочих, П -  

продолжительность рабочего дня)

а) ЛФРВд = ЧР1 • (Д1 - До) • По

б) ЛФРВд = ЧР0 • (Д0- Д1) • По

в) ЛФРВд = ЧР0 • (Д1 - До) • П1

г) ЛФРВд = П1 • (Д1 - До) • ЧР1

6. Укажите условия, когда рост средств на оплату труда может быть 

оправдан:

а) темп роста производительности труда выше темпов роста заработной 

платы

б) темпы роста производительности труда ниже темпов роста заработной 

платы

в) темп роста производительности труда равен темпам роста заработной 

платы

г) темп роста заработной платы выше темпа роста объёма выпускаемой 

продукции
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7. Среднедневная выработка комбайнов не зависит от

а) коэффициента сменности

б) продолжительности смены

в) среднечасовой выработки комбайна

г) численности водителей комбайнов

8. Резервом увеличения производства продукции животноводства не 

является

а) увеличение доли яловых коров в стаде

б) улучшение породного состава стада

в) сокращение падежа животных

г) повышение уровня кормления животных

Задача 1. Провести факторный анализ продолжительности уборки урожая. 

Факторная модель:

---------------- + Д П
К  • К  • П С  ЧВсм

Показатель 2012 2013
Среднесезонное количество комбайнов 12 10
Плошадь уборки зерновых культур, га 1200 1220
Продолжительность уборки, дни 22 30
Отработано машино-дней, всего 240 260
Отработано машино-смен, всего 264 270
Средняя продолжительность смены, ч 8,0 7,2
Целодневные простои в среднем на один комбайн, дни 2 4

Задача 2. Провести анализ динамики объема производства продукции 

животноводства. Определить влияние факторов на изменение объема 

производства продукции животноводства (раздельно по каждому виду

продукции).
Группы животных, 

виды продукции
Поголовье, гол. Продуктивность 1 -ой головы

2012 2013 2012 2013
Коровы, молоко, ц 80 85 35 33

Молодняк на откорме, 
среднесуточный прирост 
одной головы, г

60 75 650 700

Вариант 3.
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1.Объём производства продукции животноводства зависит от следующих 

факторов 1-ого порядка

а) поголовье животных, продуктивность животных

б) обеспеченность животных кормами, качество кормов

в) специализация хозяйства, уровень кормления животных

г) воспроизводство стада, породность животных

2. При определении окупаемости удобрений наиболее точным является 

метод

а) экспериментальный

б) расчётный

в) корреляционный

г) дисперсионный

3. Показателями продуктивности по взрослому стаду крупного рогатого 

скота являются:

а) надой молока на одну фуражную корову, выход телят на 100 коров

б) среднесуточный прирост живой массы, выход телят на 100 коров

в) надой молока на одну фуражную корову, среднесуточный прирост живой 

массы

г) среднесуточный прирост живой массы

4. Чтобы определить резерв увеличения производства продукции за счёт 

повышения эффективности использования кормов, необходимо

а) возможное сокращение кормов на единицу продукции умножить на 

фактический объём производства и полученный результат разделить на 

плановую (возможную) норму расхода

б) возможное сокращение кормов на единицу продукции умножить на 

плановый (возможный) объём производства и полученный результат 

разделить на фактическую норму расхода

в) возможный прирост уровня кормления делится на фактический расход 

кормов в расчёте на единицу продукции. Полученный резерв роста 

продуктивности умножается на планируемое поголовье животных
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г) возможный прирост уровня кормления (количество кормовых единиц на 

одну голову) умножается на фактическую окупаемость кормов в данном 

хозяйстве. Полученный резерв роста продуктивности умножается на 

планируемое поголовье животных

5. Укажите обобщающие показатели эффективности использования

земельных ресурсов

а) выход кормовых единиц на 100 га сельскохозяйственных угодий, выход 

валовой продукции или выход в кормовых единицах в расчете на 100 га 

мелиорированных земель

б) урожайность культур, выход продукции в кормовых единицах с I га 

отдельных угодий, объем производства молока 100 га сопоставимых 

сельхозугодий

в) себестоимость продукции, фондоемкость, трудоемкость, окупаемость 

затрат

6. Крезерву увеличения объёма тракторных работ относят

а) повышение коэффициента сменности

б) увеличение целодневных простоев тракторов

в) увеличение внутрисменных простоев тракторов

г) сокращение среднечасовой выработки тракторов

7. Какой из факторов не влияет на среднегодовую выработку одного

сельскохозяйственного работника?

а) целодневные потери

б) внутрисменные потери

в) среднечасовая заработная плата

г) производство валовой продукции за один человеко-час

8. К показателям интенсивной загрузки тракторного парка относят

а) среднегодовая, среднедневная, среднесменная и среднечасовая выработка 

трактора

б) коэффициент использования тракторов в работе
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в) коэффициент сменности, коэффициент полезного использования рабочего 

времени за месяц

г) коэффициент полезного использования рабочего времени за день, 

среднечасовая выработка трактора

Задача 1. Провести анализ обеспеченности животных кормами:

- рассчитать и провести анализ динамики показателя эффективности 

использования кормов;

- провести факторный анализ влияния уровня кормления и эффективности 

использования кормов на продуктивность животных.
Показатель 2011 2012

Уровень кормления, 
ц/гол.

105 98

Прирост живой массы, 
ц/гол.

2,8 2,1

Задача 2. Проанализировать динамику себестоимости продукции 

растениеводства и определить влияние на себестоимость одного центнера

пшеницы:

- суммы постоянных расходов приходящихся на 1 гектар,

- переменных затрат приходящихся на 1 центнер,

- урожайности.

С
З_ 1га

У
+ З пер на 1 ц

Культура Сумма постоянных 
расходов, всего, 

тыс. руб.

Сумма переменных 
затрат, всего, тыс. 

руб.

Валовый сбор, 
всего, ц

Посевная 
площадь, га

2011 2012 2011 2012 2011 2012 2011 2012

Пшеница 817 1001 1362 2002 10900 14300 363,3 390,5

Вариант 5.

1.Крезерву увеличения объёма тракторных работ относят

а) повышение коэффициента сменности

б) увеличение целодневных простоев тракторов

в) увеличение внутрисменных простоев тракторов
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г) сокращение среднечасовой выработки тракторов

2.Какой из факторов не влияет на среднегодовую выработку одного 

сельскохозяйственного работника?

а) целодневные потери

б) внутрисменные потери

в) среднечасовая заработная плата

г) производство валовой продукции за один человеко-час

З.Что не служит объектом анализа производства продукции 

растениеводства

а) валовая продукция растениеводства

б) размер и структура посевной площади

в) урожайность культур

г) степень обеспеченности животных кормами

4. Структура посевов оказывает влияние на валовой сбор продукции 

растениеводства?

а) да

б) нет

в) да, если только проводятся мелиоративные работы

г) нет, если выращивают несколько видов технических культур

5. При определении окупаемости удобрений наиболее точным является 

метод

а) экспериментальный

б) расчётный

в) корреляционный

г) дисперсионный

6. Показателями продуктивности по взрослому стаду крупного рогатого 

скота являются:

а) надой молока на одну фуражную корову, выход телят на 100 коров

б) среднесуточный прирост живой массы, выход телят на 100 коров

в) надой молока на одну фуражную корову, среднесуточный прирост живой
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массы

г) среднесуточный прирост живой массы

7. Чтобы определить резерв увеличения производства продукции за счёт 

повышения эффективности использования кормов, необходимо

а) возможное сокращение кормов на единицу продукции умножить на 

фактический объём производства и полученный результат разделить на 

плановую (возможную) норму расхода

б) возможное сокращение кормов на единицу продукции умножить на 

плановый (возможный) объём производства и полученный результат 

разделить на фактическую норму расхода

в) возможный прирост уровня кормления делится на фактический расход 

кормов в расчёте на единицу продукции. Полученный резерв роста 

продуктивности умножается на планируемое поголовье животных

г) возможный прирост уровня кормления (количество кормовых единиц на 

одну голову) умножается на фактическую окупаемость кормов в данном 

хозяйстве. Полученный резерв роста продуктивности умножается на 

планируемое поголовье животных

8. Укажите обобщающие показатели эффективности использования 

земельных ресурсов

а) выход кормовых единиц на 100 га сельскохозяйственных угодий, выход 

валовой продукции или выход в кормовых единицах в расчете на 100 га 

мелиорированных земель

б) урожайность культур, выход продукции в кормовых единицах с I га 

отдельных угодий, объем производства молока 100 га сопоставимых 

сельхозугодий

в) себестоимость продукции, фондоемкость, трудоемкость, окупаемость 

затрат

Задача 1. Провести факторный анализ рентабельности основных 

производственных фондов. Факторная модель: Р ОПФ =Р П -у т  -Ф0вП
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Показатель 2012 2013

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. 
руб.

22354,25 25568,56

Стоимость валовой продукции, тыс. руб. 52360,12 45362,05

Стоимость реализованной продукции, тыс. руб. 49580,63 47560,25

Прибыль от реализации продукции, тыс. руб. 7185 6380

Задача 2. Провести анализ динамики валового сбора продукции 

сельскохозяйственной организации. Определить влияние факторов на 

изменение валового сбора продукции в целом по растениеводству 

(рассматривать следующую систему факторов: общая посевная площадь, 

структура посевов, урожайность культур)
Культура Посевная площадь, га Урожайность с 1 га, ц

2012 2013 2012 2013
Озимая пшеница 900 754 35,5 40,4
Озимый ячмень 110 60 43,5 28,,8

Яровая пшеница 50 247 12,3 20,8

Контрольная работа № 2.

Темы: «Анализ товарооборота в торговой деятельности и общественном 

питании. Анализ издержек обращения, валового дохода и прибыли в 

торговой деятельности и общественном питании. Особенности анализа 

деятельности строительных предприятий. Особенности анализа деятельности 

автотранспортного предприятия».

Вариант 1.

1.Расчет безубыточного объёма валового дохода, можно рассчитать, ...

а) как отношение суммы постоянных издержек обращения по всем товарным 

группам к товарообороту

б) как отношение суммы постоянных издержек обращения к доле

маржинального дохода в сумме валового дохода

в) как отношение суммы постоянных издержек обращения к доле

маржинального дохода в сумме издержек обращения
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г) как отношение суммы издержек обращения к маржинальному доходу

2.Зависимость между товарооборотом (ТО) и уровнем издержек 

обращения (УИО) отражается следующей моделью (А — сумма постоянных 

издержек обращения;

УПИ —уровень переменных издержек в процентах к товарообороту, Коб -  

товарооборачиваемость)

а) УИО = А/ ТО • 100 + УПИ

б) УИО =ТО^УПИ/ 100 + А

в) УИО =ТО^УПИ/ 100

г) УИО = А/ ТО • 100 + Коб

3. Влияние изменений в структуре реализуемых товаров на сумму валового 

дохода (ВД) рассчитывается следующим образом (ТО- товарооборот, УДг -  

доля г-ого вида товара в общем товарообороте, УВДг -  уровень валового 

дохода по видам товаров)

а) АВДстр= ХТОМУД^УВДю

б) ЛВДлр= ГЮ МУД^УВДц

в) ЛВДстр= ХТОгУДхМУВД

г) ЛВДстр= ХТО^УД^УВДю

4. Факторная модель прибыли от торговой деятельности (УВД -  уровень 

валового дохода, УИО -  уровень издержек обращения, ТО -  товарооборот, 

ИО -  издержки обращения, УПИ - уровень переменных издержек 

обращения)

а) П = ТО ■ (УВД -УИО)

б) П  = УВД -  УИО

в) П  = ТО ■ (УВД -  У П И )

г) П = ТО ■ (УВД -  УИО) -  ИО

5. Установите, как влияет на розничный товарооборот рост численности 

торгово-операционных работников:

а) товарооборот не меняется;
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б) товарооборот увеличивается;

в) товарооборот уменьшается?

6. Как изменится прибыль от продажи, если возрастет уровень валового 

дохода:

а) прибыль увеличится;

б) уменьшится;

в) не изменится?

7. Какой из показателей не относится к факторам, оказывающим влияние 

на изменение товарооборота, по группе «эффективность использования 

материально - технической базы»:

а) пропускная способность торгового зала;

б) среднегодовая выработка одного торгово-операционного работника;

в) фондоотдача, фондоемкость;

г) использование машин и оборудования.

8. Какой из показателей не является фактором, влияющим на изменение 

пропускной способности торгового зала:

а) число мест в зале;

б) площадь обеденного зала;

в) товарооборачиваемость;

г) продолжительность работы предприятия за день?

Задача 1. По данным продуктового баланса определить влияние на 

товарооборот изменения остатков товарных запасов, поступления сырья и 

товаров, прочего выбытия сырья и товаров.
Показатели 2012 год 2013 год

Запасы сырья, полуфабрикатов и покупных товаров на начало 
года, тыс. руб. 376,6 ?

Поступление сырья, полуфабрикатов и покупных товаров, тыс. 
руб. 3479,0 4133,0

Прочее выбытие сырья, покупных товаров, тыс. руб. 60,0 38,0
Товарооборот, тыс.руб. ? ?
Запасы сырья, полуфабрикатов и покупных товаров на конец года, 
тыс. руб. 226,0 196,5
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Задача 2. Проанализировать время и скорость обращения товаров (в целом и 

по товарным группам). Провести факторный показатель одного из 

показателей товарооборачиваемости.

Группа товаров Объем розничного 
товарооборота, тыс. руб.

Средние товарные 
запасы, тыс. руб.

план факт план факт
Продовольственные 30 200 29 638 3 520 3 430
Непродовольственные 15 750 16 903 5 605 6 485
В целом по предприятию 45 950 46 541 9 125 9 915

Вариант 2.

1. Для изучения влияния трудовых факторов на объём товарооборота (ТО) 

используют следующую модель (ЧР — среднесписочная численность 

торговых работников; ГВ — среднегодовая выработка одного работника; Уд 

— удельный вес торгово-операционных работников; Д  — количество 

отработанных дней одним работником в среднем за год; П— средняя 

продолжительность рабочего дня; ЧВ — среднечасовая выработка одного 

торгово-операционного работника)

а) ТО= ЧР-ЧВ- ГВ

б) ТО = Уд-Д-П-ЧВ

в) ТО= ЧР-Уд -П-ЧВ

г) ТО= ЧРУдДПЧВ

2. Уровень издержек обращения в торговле

а) показывает долю издержек обращения в валовом доходе предприятия

б) показывает, какой процент занимают издержки обращения в стоимости 

проданных товаров

в) равен произведению суммы издержек обращения и товарооборота

г) равен отношению товарооборота к сумме издержек обращения

3. Коэффициент товарооборачиваемости рассчитывается следующим 

образом

а) отношением товарооборота к продолжительности периода в днях
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б) отношением среднего товарного запас к товарообороту за период

в) отношением товарооборота к среднему товарному запасу за период

г) произведением товарооборота и товарного запаса на начало периода

4. Дать понятие зоны безопасности в торговой деятельности

а) это объём реализованных товаров, при котором товарооборот равен 

издержкам обращения

б) это отношение суммы постоянных затрат к маржинальному доходу

в) это разность между фактическим товарооборотом и безубыточным 

объёмом товарооборота

г) это отношение суммы постоянных затрат к переменным затратам

5. Установите, как влияет недопоставка товаров на товарооборот:

а) товарооборот увеличивается;

б) товарооборот уменьшается;

в) товарооборот не меняется;

г) товарооборот уменьшается пропорционально увеличению численности 

торгово-операционных работников

6. Какой из показателей не относится к факторам, оказывающим влияние 

на изменение товарооборота, по группе «обеспеченность товарными 

ресурсами»:

а) изменение запасов;

б) численности работников;

в) поступления сырья и товаров;

г) уценка товаров.

7. Как влияет на уровень издержек обращения снижение тарифов и ставок 

за услуги, цен на материалы, топливо, газ, энергию:

а) снижается;

б) повышается;

в) не меняется;

8. Факторная модель прибыли от торговой деятельности (УВД -  уровень 

валового дохода, УИО -  уровень издержек обращения, ТО -  товарооборот,
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ИО -  издержки обращения, УПИ - уровень переменных издержек 

обращения)

а) П = ТО ■ (УВД -УИО)

б) П  = УВД -  УИО

в) П  = ТО ■ (УВД -  У П И )

г) П = ТО ■ (УВД -  УИО) -  ИО

Задача 1. Рассчитать показатели эффективности использования материально 

-  технической базы торговли. Рассчитать влияние на товарооборот факторов, 

связанных с использованием материально -  технической базы торговли: 

изменение общей фондоотдачи и среднегодовой стоимости основных фондов 

торговли.
Показатели 2012 год 2013 год

Розничный товарооборот, тыс. руб. 6779,1 7173,6
Среднегодовая стоимость основных фондов торговли, тыс.
руб.

1974,0 1920,0

Прибыль от продаж, тыс. руб. 1025,2 955,6

Задача 2. Определить влияние факторов на изменение показателя пропускной 

способности кафе.
Показатели Базисный

период
Отчетный

период
Время работы кафе, час 12 10
Время обслуживания 1-ого посетителя, мин 20 30
Товарооборот, тыс. руб. 280,8 204,0
Товарооборот на одно посадочное место, тыс. руб. 5,4 3,4

Вариант 3.

1. Прибыль увеличивается при;

а) снижении товарооборота;

б) снижении уровня валового дохода;

в) снижении уровня издержек обращения;

г) снижении производительности труда.

2. Как влияет на уровень издержек обращения улучшение использования 

материально-технической базы предприятия общественного питания:

а) уровень снижается;
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б) уровень повышается;

в) уровень не меняется;

3. Какой из показателей не относится к факторам, оказывающим влияние 

на изменение товарооборота, по группе «обеспеченность трудовыми 

ресурсами и эффективности их использования»:

а) изменение численности работников;

б) повышение эффективности использования оборудования;

в) количество отработанных дней одним торговым работником за год;

г) рост средней заработной платы.

4. Определите, как ускорение товарооборачиваемости влияет на 

товарооборот:

а) товарооборот не меняется;

б) товарооборот снижается;

в) товарооборот увеличивается.

5. Снижение объема поступления товаров может:

а) увеличить объем товарооборота;

б) уменьшить объем товарооборота;

в) увеличить объем товарооборота, если сократится численность торговых 

работников;

г) не влияет на товарооборот?

6. Из нижеперечисленных расчетов какой является верным при определении 

сопоставимого показателя розничного товарооборота - товарооборот 2013 

года приводим к сопоставимому виду к 2012 году (1р- индекс цен):

а) ТО2012 -1р;

б) ТО2013-1р;

в) ТО2012 : 1р;

г) ТО2013 : 1р?
7. Для оценки эффективности использования обеденного зала определяют 

показатели ... . Укажите какой показатель неверно включён в данную 

систему.
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а) коэффициент использования пропускной способности обеденного зала

б) коэффициент оборачиваемости мест

в) коэффициент использования мест

г) товарооборот обеденного зала

8.Какая из формул не является факторной моделью рентабельности 

издержек обращения (УВД -  уровень валового дохода, УИО -  уровень 

издержек обращения, ТО -  товарооборот, ИО -издержки обращения, П - 

прибыль от торговой деятельности)

а) К .о. УВД̂ У И О  1 0 0
УИО

б) К,,

в) К/  и.о

г) К и.о.

П
И О

•100

ТО ■ (УУВД -  УИО) 
ТО ■УИО

УВД -  УИО 
ТО

■100

■100

Задача 1. Проанализируйте выполнение плана валового дохода. В ходе 

анализа определите степень влияния на сумму валового дохода таких 

факторов, как степень выполнения плана товарооборота, изменение 

структуры товарооборота и изменение уровня торговых наценок (уровня 

валового дохода) по товарным группам.

(тыс. руб.)

Товарные группы Товарооборот Валовой доход
План Фактически План Фактически

Сахар 180,0 185,3 45,0 46,33
Кондитерские товары 225,0 254,7 41,6 47,12
Прочие товары 495,0 496,0 80,19 79,36

Задача 2. Проанализировать выполнение плана и динамику 

производительности труда торговых работников. Провести факторный 

анализ выполнения плана по товарообороту: рассчитайте влияние изменения 

среднесписочной численности торговых работников, удельного веса торгово­

операционных работников в среднесписочной численности торговых
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работников, среднегодовой выработки одного торгово-операционного 

работника.

Показатели Прошлый год
Отчетный год

план факт
Товарооборот, руб. 187 345 190 135 189 440
Среднесписочная численность торговых 
работников, чел. 18 19 17

Среднесписочная численность торгово­
операционных работников, чел. 11 12 10

Вариант 4.

1. Прибыль от торговой деятельности -  это...

а) разность между суммой валового дохода и суммой издержек обращения

б) валовой доход предприятия

в) разность между суммой издержек обращения и суммой валового дохода

г) превышение товарооборота над издержками обращения

2. Кусловно-постоянным издержкам не относятся ...

а) затраты на ремонт основных средств

б) расходы на охрану труда

в) расходы на хранение, сортировку, упаковку товаров

г) заработная плата управленческого персонала

3. Излишек запасов в торговле приводит к

а) увеличению производительности труда продавцов

б) ускорению оборачиваемости капитала

в) замораживанию капитала, замедлению его оборачиваемости

г) росту товарооборота

4. Сумма средств, дополнительно привлечённая в оборот в связи с 

замедлением оборачиваемости капитала, вложенного в запасы торговой 

деятельности равна (ТО]- товарооборот отчётного периода, Д  -  

продолжительность отчётного периода в днях, АПоб- изменение 

продолжительности одного оборота)

а) Э=АТО/ДПоб1
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б) Э=ТО0/Д-ЛПоб

в) Э=ТО1/Д̂ ЛПоб

г) Э=ТО0/Д-Поб1

5. Интенсивность труда работников торговли характеризуют показатели

а) среднегодовая, среднедневная выработка одного работника торговли

б) количество отработанных дней и часов в среднем одним работником за год

в) коэффициент товарооборачиваемости

г) средняя продолжительность рабочего дня

6. Для оценки эффективности использования материально-технической базы 

торговли не используют показатели

а) прибыль на рубль основных средств торговли, прибыль на 1 м2 торговой 

площади

б) фондоемкость, объем товарооборота на 1 м2 торговой площади

в) доля торговой площади в общей площади помещений торгового 

предприятия;

г) количество тонно-дней хранения продукции на 1 м3 холодильных камер

7. Факторная модель среднего уровня валового дохода (УДг -  доля г-ого вида 

товара в общем товарообороте, УВД, -  уровень валового дохода по видам 

товаров, ВД - валовой доход, ТО - товарооборот)

а) УВД = ̂ У Д г • УВД,

б) УВД = 2 ТО-УД•УВД

в) УВД = ТО : В Д

г) УВД = 2  ТО-УД,

8. Факторная модель прибыли от реализации товаров в торговой 

деятельности в системе маржинального анализа (Уд{ - удельный вес отдель­

ных видов товаров в общем объеме товарооборота, УВД, - размер наценок на 

1-е виды товаров, ТО - объем товарооборота, УПИ, -  уровень переменных 

издержек по видам товаров, А -  сумма постоянных издержек обращения)

а) П =ТО -[Х (У д ГУВД 0-У П И 1]- А
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б) П = Т О -Е (У д  1 У В Д 1)-У П И 1]+А

в) П =ТО -[Х (У д 1-УПИ 1)- УВД 1]-А
г) П=ТО^Х(УВД 1-У П И 1)-А

Задача 1. Рассчитать показатель рентабельности основных фондов торговли. 

Рассчитать влияние на рентабельность основных средств торговли 

следующих факторов: изменение рентабельности продаж, изменение 

удельного веса активной части основных фондов в общей стоимости 

основных фондов торговли, изменение фондоотдачи активной части

основных фондов торговли.
Показатели 2012 год 2013 год

Розничный товарооборот, тыс. руб. 6779,1 7173,6
Среднегодовая стоимость основных фондов торговли, тыс. руб. 1974,0 1920,0

Среднегодовая стоимость активной части основных фондов 
торговли, тыс. руб.

493,5 441,6

Прибыль от продаж, тыс. руб. 1025,2 955,6

Задача 2. Оценить выполнение плана по прибыли от продаж товаров. 

Рассчитать размер влияния на прибыль от продажи изменения

товарооборота, уровня валового дохода, уровня издержек обращения.

Показатели Отчетный период
План Фактически

Товарооборот, тыс.руб. 7360,0 7640,0
Валовой доход, тыс.руб. 1950,4 1950,4
Сумма издержек обращения, тыс.руб. 1466,9 1466,9

Вариант 5.

1.Что является критерием оценки качества строительно-монтажных 

работ.

а) соответствие их строительным нормам и правилам

б) соответствие уровню организации производства

в) соответствие условий труда работников нормам

г) степень выполнения плана по вводу в действие объектов
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2. К косвенным показателям оценки выполнения плана ритмичности работы 

строительной организации относят показатель

а) наличие сверхплановых остатков незавершённого строительства

б) коэффициент ритмичности

в) коэффициент вариации

г) удельный вес строительной продукции за каждый квартал к годовому 

объёму строительно-монтажных работ

3. В факторную модель себестоимости одного машино-часа подъёмного 

крана входят следующие факторы

а) количество машин; количество отработанных дней одной машиной за

анализируемый период; коэффициент сменности; средняя

продолжительность одной смены; уровень переменных затрат за 1 машино­

час работы; сумма постоянных затрат на содержание данного вид машин

б) количество машин; количество отработанных дней одной машиной за

анализируемый период; коэффициент сменности; средняя

продолжительность одной смены; сумма переменных затрат на содержание 

машин.; уровень постоянных затрат за 1 машино-час работы

в) количество машин; количество отработанных дней одной машиной за 

анализируемый период; средняя продолжительность одной смены; уровень 

переменных затрат за 1 машино-час работы; сумма постоянных затрат на 

содержание данного вид машин, численность рабочих

г) количество машин; количество отработанных дней одной машиной за 

анализируемый период; коэффициент сменности; уровень переменных затрат 

за 1 машино-час работы; сумма постоянных затрат на содержание данного 

вид машин

4. Коэффициент выхода готовой продукции рассчитывается как:

а) отношение объёма капиталовложений с начала строительства к полной 

стоимости строительства

б) отношение объёма капиталовложений по введённым в действие объектам 

к объёму капиталовложений с начала строительства
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в) отношение сметной стоимости введённых в действие объектов к сметной 

стоимости всей стройки

г) отношение сметной себестоимости введённых в действие объектов к 

сметной стоимости всей стройки

5. Факторная модель грузооборота автотранспортного предприятия

а) Грузооборот = Количество автомобилей • Средний пробег • Средняя 

производительность 1 -ого автомобиля

б) Грузооборот = Количество автомобилей • Средний пробег • Средняя 

производительность 1-ого автомобиля • Тариф за 1 т/км

в) Грузооборот = Количество перевезенных пассажиров • Протяженность 

маршрута • Тарифы на перевозку 1 пассажира

г) Грузооборот = Количество автомобилей • Средний пробег • Тариф за 1 т/км

6. Рост или снижение объёма перевозок за счёт повышения

производительности труда определяется по следующей формуле(^ -

отчётное значение объёма перевозок, Жп - плановое значение

производительности труда, N  - фактическое среднесписочное количество 

водителей, Нп- плановое среднесписочное количество водителей, щ- 

фактическое значение производительности труда, Си - плановое значение 

объёма перевозок):

а) Л а  = 01 -  К -  N

б) л а  = б! -  N п

в) л а =а -  к -  N

г) Лё№ = ёп -  ^п

7. Укажите внешние факторы, влияющие на себестоимость перевозок 

автотранспортом:

а) номенклатура грузов; природно-климатические условия; состояние дорог

б) использование подвижного состава; совершенствование организации и 

управления производством

в) использование трудовых ресурсов;
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г) соблюдение режима экономии материальных ресурсов

8. На выполнение плана перевозок оказывает влияние следующие факторы, 

которые

зависят от работы автотранспортного предприятия ... . Укажите неверно 

указанный 

фактор

а) организация рациональных маршрутов;

б) наличие, состояние и использование подвижного состава;

в) обеспеченность предприятия рабочей силой и её использование;

г) грузоподъёмность

Задача 1. Определить размер влияния факторов на изменение 

пассажирооборота транспортной организации
Показатели Предыдущий

период
Отчетный
период

Количество перевезенных пассажиров, чел 9500 10150
Средняя протяженность маршрута, км 50 45
Тарифы на перевозку 1 пассажира, руб. 15,0 17,4

Задача 2. Провести факторный анализ объема незавершенного строительства 

на конец периода.
(тыс. руб.)

Показатели Базисный
год

Отчетный
год

1. Объем незавершенного строительства на начало года 2 400 3 800
2. Объем капитальных вложений 6 200 6 700
3. Ввод в действие объектов строительства 7 800 9 000

Вариант 6.

1. В результате неритмичной работы строительной организации.... 

Выберите неверное умозаключение.

а) снижается качество продукции

б) увеличивается объем незавершенного строительства
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в) замедляется оборачиваемость капитала

г) снижается себестоимости строительной продукции

2. На продолжительность строительства оказывают влияние следующие 

факторы.. Укажите неверный ответ.

а) своевременная обеспеченность строительства проектно-сметной 

документацией

б) несвоевременное финансирование работ застройщиками

в) обеспеченность строительства материально-техническими ресурсами

г) изменение норм расхода материалов на строительные работы

3. Рентабельность строительного производства равна

а) отношению прибыли к средней стоимости производственных фондов

б) отношению прибыли к объему строительно-монтажных работ по сметной 

стоимости

в) отношению объема строительно-монтажных работ по сметной стоимости к 

фактической себестоимости строительно-монтажных работ

г) отношению прибыли к объему строительно-монтажных работ по 

фактической себестоимости

4. Факторы, вызывающие отклонения от плана технического обслуживания 

на автотранспортном предприятии:

а) наличие сверхплановых простоев в ремонтах

б) списочное количество автомобилей

в) грузоподъёмность

г) неустройство подъездных путей к пунктам погрузки и разгрузки.

5. Расход топлива на единицу транспортной работы анализируют по 

следующей факторной моделе (Робщ -  расход топлива на единицу 

транспортной работы для грузовых автомобилей и автобусов, Г  -  

грузоподъёмность или вместимость, КГ -  коэффициент использования 

грузоподъёмности, КПР -  коэффициент использования пробега, ГО - 

грузооборот):
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а) Ред
Робщ

Г-Кг -КПР

б) Ред =
Робщ

Г-Кт

в) Ред =
Р -  К1 общ * К ПР

г -к г -к пр

г) ред
Робщ

ГО-Кг -КПР

6. Укажите внешние факторы, влияющие на себестоимость перевозок 

автотранспортом:

а) номенклатура грузов; природно-климатические условия; состояние дорог

б) использование подвижного состава; совершенствование организации и 

управления производством

в) использование трудовых ресурсов;

г) соблюдение режима экономии материальных ресурсов

7. Сметная стоимость СМР включает в себя:

а) прямые затраты и накладные расходы

б) накладные расходы и сметную прибыль

в) прямые затраты. Накладные расходы

г) прямые затраты и сметную прибыль

8. Степень готовности по вводу в действие объектов рассчитывается как:

а) отношение объёма капиталовложений с начала строительства к полной 

стоимости строительства

б) отношение объёма капиталовложений по введённым в действие объектам 

к объёму капиталовложений с начала строительства

в) отношение сметной стоимости введённых в действие объектов к сметной 

стоимости всей стройки

г) отношение сметной себестоимости введённых в действие объектов к 

сметной стоимости всей стройки

Задача 1. Провести факторный анализ объема строительно-монтажных работ.
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Показатель По плану По отчету

Количество строительных машин и механизмов, ед. 25 23

Количество отработанных дней за отчетный период 
всеми машинами. дни

5300 4830

Коэффициент сменности работы строительных машин и 
механизмов

1,5 1,4

Средняя продолжительность смены, ч 7 7

Объём строительно-монтажных работ за один машино­
час, руб.

876 1070

Задача 2. Провести анализ объема грузовых перевозок транспортной

организации, определить влияние факторов на изменение объема перевозок.
Показатели Базисный

период
Отчетный

период
Количество автомобилей 11 13
Средний пробег, км 150 120
Средняя производительность 1-ого автомобиля, т 3 3,5
Тариф за 1 т/км, руб. 240 270

Вариант 7.

1. Коэффициент выхода готовой продукции рассчитывается как:

а) отношение объёма капиталовложений с начала строительства к полной 

стоимости строительства

б) отношение объёма капиталовложений по введённым в действие объектам 

к объёму капиталовложений с начала строительства

в) отношение сметной стоимости введённых в действие объектов к сметной 

стоимости всей стройки

г) отношение сметной себестоимости введённых в действие объектов к 

сметной стоимости всей стройки

2. Факторная модель грузооборота автотранспортного предприятия

а) Грузооборот = Количество автомобилей • Средний пробег • Средняя 

производительность 1-ого автомобиля

б) Грузооборот = Количество автомобилей • Средний пробег • Средняя 

производительность 1-ого автомобиля • Тариф за 1 т/км
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в) Грузооборот = Количество перевезенных пассажиров • Протяженность 

маршрута • Тарифы на перевозку 1 пассажира

г) Грузооборот = Количество автомобилей • Средний пробег • Тариф за 1 т/км

3. Укажите внешние факторы, влияющие на себестоимость перевозок 

автотранспортом:

а) номенклатура грузов; природно-климатические условия; состояние дорог

б) использование подвижного состава; совершенствование организации и 

управления производством

в) использование трудовых ресурсов;

г) соблюдение режима экономии материальных ресурсов

4. На выполнение плана перевозок оказывает влияние следующие факторы, 

которые

зависят от работы автотранспортного предприятия ... . Укажите неверно 

указанный 

фактор

а) организация рациональных маршрутов

б) наличие, состояние и использование подвижного состава

в) обеспеченность предприятия рабочей силой и её использование

г) грузоподъёмность

5. В результате неритмичной работы строительной организации.... 

Выберите неверное умозаключение.

а) снижается качество продукции

б) увеличивается объем незавершенного строительства

в) замедляется оборачиваемость капитала

г) снижается себестоимости строительной продукции

6. На продолжительность строительства оказывают влияние следующие 

факторы.. Укажите неверный ответ.

а) своевременная обеспеченность строительства проектно-сметной 

документацией

б) несвоевременное финансирование работ застройщиками
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в) обеспеченность строительства материально-техническими ресурсами

г) изменение норм расхода материалов на строительные работы

7. Рентабельность строительного производства равна

а) отношению прибыли к средней стоимости производственных фондов

б) отношению прибыли к объему строительно-монтажных работ по сметной 

стоимости

в) отношению объема строительно-монтажных работ по сметной стоимости к 

фактической себестоимости строительно-монтажных работ

г) отношению прибыли к объему строительно-монтажных работ по 

фактической себестоимости

8. Факторы, вызывающие отклонения от плана технического обслуживания 

на автотранспортном предприятии:

а) наличие сверхплановых простоев в ремонтах

б) списочное количество автомобилей

в) грузоподъёмность

г) неустройство подъездных путей к пунктам погрузки и разгрузки.

Задача 1. Провести анализ ритмичности работы строительного предприятия.

Объем строительно-монтажных работ Уровень показателя, тыс. руб.

по плану по отчету
1-й квартал 11780,0 11640,0

2-й квартал 12200,0 12200,0

3-й квартал 12250,0 12230,0

4-й квартал 12410,0 12510,0

Задача 2. Провести анализ объема грузовых перевозок транспортной 

организации, определить влияние факторов на изменение объема перевозок.
Показатели Базисный

период
Отчетный

период
Количество автомобилей 21 19
Средний пробег, км 70 85
Средняя производительность 1-ого 
автомобиля, т

2,5 3,5

Тариф за 1 т/км, руб. 310 295
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За каждое задание контрольной работы выставляется оценка. За 

контрольную работу выставляется единая оценка, как средняя 

арифметическая простая.

Критерии оценки результатов тестирования
Тестовые нормы: % правильных ответов Оценка

Менее 49 2
50-69 3
70-84 4
85-100 5

Критерии оценки результатов решения задач:

- оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если представлено 

полное верное решение. В логическом рассуждении и решении нет ошибок, 

задача решена рациональным способом. Получен правильный ответ. Ясно 

описан способ решения. Верное решение, но имеются небольшие недочеты, в 

целом не влияющие на решение, такие как небольшие логические пропуски, 

не связанные с основной идеей решения. Решение оформлено не вполне 

аккуратно, но это не мешает пониманию решения;

- оценка «хорошо» Решение в целом верное. В логическом 

рассуждении и решении нет существенных ошибок, но задача решена 

неоптимальным способом или допущено не более двух незначительных 

ошибок. В работе присутствуют арифметическая ошибка, механическая 

ошибка или описка при переписывании выкладок или ответа, не исказившие 

экономическое содержание ответа;

- оценка «удовлетворительно» В логическом рассуждении и решении 

нет ошибок, но допущена существенная ошибка в математических расчетах. 

При объяснении сложного экономического явления указаны не все 

существенные факторы;

- оценка «неудовлетворительно» Имеются существенные ошибки в 

логическом рассуждении и в решении. Рассчитанное значение искомой
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величины искажает экономическое содержание ответа. Доказаны 

вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи. Рассмотрены 

отдельные случаи при отсутствии решения. Отсутствует окончательный 

численный ответ (если он предусмотрен в задаче). Правильный ответ угадан, 

а выстроенное под него решение - безосновательно. Решение неверное или 

отсутствует.

Составитель___________________ ст. преп. Н.Н. Дмитриева
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ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

«ПРИДНЕСТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМ.Т.Г.ШЕВЧЕНКО»

Экономический факультет 

Кафедра «Бухгалтерский учет и аудит»

Комплект контрольно-измерительных материалов к экзамену

по дисциплине «Управленческий анализ в отраслях экономики»

ФОС промежуточной аттестации состоит из вопросов и задач к 

экзамену по дисциплине. Обучающийся отвечает по билету, который 

состоит из двух теоретических вопросов и задачи.

Перечень задач, включаемых в билет.

Задача. Провести анализ обеспеченности животных кормами:

- рассчитать и провести анализ динамики показателя эффективности 

использования кормов;

- провести факторный анализ влияния уровня кормления и эффективности 

использования кормов на продуктивность животных.
Показатель 2011 2012

Уровень кормления, 
ц/гол. 95 90

Продуктивность одной 
коровы, ц 59,5 55,1

Задача. Проанализировать динамику себестоимости продукции 

животноводства и определить влияние факторов на себестоимость одного 

центнера молока по следующей моделе:
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1 гол

С пост

П Р
+ З пер на 1 ц молока

Группа
животных

Сумма постоянных 
расходов, всего, 

тыс. руб.

Сумма переменных 
затрат, всего, тыс.

руб.

Объем
производства 
молока, всего, 

ц

Среднегодов 
ое поголовье 
коров, гол.

2012 2013 2012 2013 2012 2013 2012 2013
коровы 981750 895375 2320500 1934010 8925 7163 150 130

Задача. Рассчитать и провести анализ показателей обеспеченности и 

эффективности использования основных производственных фондов в 

хозяйстве. Провести факторный анализ рентабельности ОПФ (рассматривать

двухфакторную кратную модель)
Показатель 2012 2013

Среднегодовая стоимость основных производственных 
фондов, тыс. руб. 22354,25 25568,56
Среднесписочная численность работников занятых в сельском 
хозяйстве, чел. 245 260
Площадь сельскохозяйственных угодий, га 1675 1675
Стоимость валовой продукции, тыс. руб. 52360 45362
Стоимость реализованной продукции, тыс. руб. 49580 47560
Прибыль от реализации продукции, тыс. руб. 7185 6380

Задача. Провести анализ динамики объема производства продукции 

животноводства. Определить влияние факторов на изменение объема 

производства продукции животноводства (анализ провести по каждому виду

продукции).
Группы животных, 

виды продукции
Поголовье, гол. Продуктивность 1-ой головы

2012 2013 2012 2013
Коровы, молоко, ц 110 125 41 35

Молодняк на откорме, 
среднесуточный 
прирост одной головы, 
г

42 55 750 670

Задача. Провести факторный анализ продолжительности уборки урожая.
Показатель 2012 2013

Среднесезонное количество комбайнов 9 12
Плошадь уборки зерновых культур, га 2100 2300
Продолжительность уборки, дни 24 29
Отработано машино-дней, всего 207 312
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Отработано машино-смен, всего 352 468
Средняя продолжительность смены, ч 7,8 7,5
Целодневные простои в среднем на один комбайн, дни 1 3

Задача. Провести анализ обеспеченности животных кормами:

- рассчитать и провести анализ динамики показателя эффективности 

использования кормов;

- провести факторный анализ влияния уровня кормления и эффективности

использования кормов на продуктивность животных.
Показатель 2011 2012

Уровень кормления, 
ц/гол.

97 105

Прирост живой массы, 
ц/гол.

2,5 2,9

Задача. Проанализировать динамику себестоимости продукции 
растениеводства и определить влияние факторов на себестоимость одного
центнера пшеницы последующей факторной моделе:

С
З .

1га

У
+ З пер на 1 ц

Культура Сумма постоянных 
расходов, всего, 

тыс. руб.

Сумма переменных 
затрат, всего, тыс. 

руб.

Валовой сбор, 
всего, ц

Посевная 
площадь, га

2011 2012 2011 2012 2011 2012 2011 2012

Пшеница 574 835 924 1592 7395 11375 255 325

Задача. Провести факторный анализ рентабельности основных 

производственных фондов (взять трехфакторную мультипликативную 

модель)
Показатель 2012 2013

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. 
руб. 40125 35260
Стоимость валовой продукции, тыс. руб. 65250 75800
Стоимость реализованной продукции, тыс. руб. 52600 72500
Прибыль от реализации продукции, тыс. руб. 9560 11250

Задача. Провести анализ динамики валового сбора продукции 

сельскохозяйственной организации. Определить влияние факторов на 

изменение валового сбора продукции в целом по растениеводству
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(рассматривать следующую систему факторов: общая посевная площадь, 

структура посевов, урожайность культур)
Культура Посевная площадь, га Урожайность с 1 га, ц

2012 2013 2012 2013

Озимая пшеница 910 754 35,5 40,4

Озимый ячмень 1210 60 43,5 38,,8

Яровая пшеница 45 247 15,3 20,8

Задача. По данным продуктового баланса определить влияние факторов на 
товарооборот (модель аддитивная четырехфакторная).________ ________

Показатели 2012 год 2013 год
Запасы сырья, полуфабрикатов и покупных товаров на начало года, тыс.
руб.

450 ?

Поступление сырья, полуфабрикатов и покупных товаров, тыс. руб. 2900 4005
Прочее выбытие сырья, покупных товаров, тыс. руб. 65 38
Запасы сырья, полуфабрикатов и покупных товаров на конец года, тыс. 

_________________________________________________________________
230 198

Задача. Проанализировать время и скорость обращения товаров (в целом и 

по товарным группам). Провести факторный показатель одного из 

показателей товарооборачиваемости.
Группа товаров Объем розничного 

товарооборота, тыс. руб.
Средние товарные 
запасы, тыс. руб.

2011 2012 2011 2012
Продовольственные 40 500 32 638 5520 4 430
Непродовольственные 25 750 35 903 7 605 5500

Задача. Рассчитать показатели эффективности использования материально -  

технической базы торговли. Рассчитать влияние на товарооборот факторов, 

связанных с использованием материально -  технической базы торговли 

(взять двухфакторную мультипликативную модель).
Показатели 2012 год 2013 год

Розничный товарооборот, тыс. руб. 8555 9552
Среднегодовая стоимость основных фондов торговли, тыс. руб. 1600 1850

Прибыль от продаж, тыс. руб. 965 1050

Задача. Определить влияние факторов на изменение показателя пропускной 

способности кафе (рассматривать на выбор либо трехфакторную, либо 

четырехфакторную модель).
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Показатели 2013 2014

Время работы кафе, час 9 12
Время обслуживания 1-ого посетителя, мин 25 20
Товарооборот, тыс. руб. 260,0 319,5
Товарооборот на одно посадочное место, тыс. руб. 6,5 7,1

Задача. Проанализируйте выполнение плана валового дохода. В ходе 

анализа определите степень влияния на сумму валового дохода в целом по 

торговому предприятию таких факторов, как степень выполнения плана 

товарооборота, изменение структуры товарооборота и изменение уровня

валового дохода по товарным группам (тыс. руб.).

Товарные группы
Товарооборот Валовой доход

План Фактически План Фактически
Сахар 180,0 185,3 45,0 46,33
Кондитерские товары 225,0 254,7 41,6 47,12
Прочие товары 495,0 496,0 80,19 79,36

Задача. Проанализировать выполнение плана и динамику 

производительности труда торговых работников. Провести факторный 

анализ выполнения плана по товарообороту: рассчитайте влияние изменения 

среднесписочной численности торговых работников, удельного веса торгово­

операционных работников в среднесписочной численности торговых 

работников, среднегодовой выработки одного торгово-операционного

работника.

Показатели 2013
20 14

план факт
Товарооборот, руб. 287 345 290 135 289 540
Среднесписочная численность торговых 
работников, чел. 25 25 18

Среднесписочная численность торгово­
операционных работников, чел. 17 17 11

Задача. Рассчитать показатель рентабельности основных фондов торговли 

(берем трехфакторную мультипликативную модель).
Показатели 2012 год 2013 год

Розничный товарооборот, тыс. руб. 6779 7173
Среднегодовая стоимость основных фондов торговли, тыс.
ру6 _______________________________________________________

2150 1920

43



Среднегодовая стоимость активной части основных фондов 
торговли, тыс. руб.

493 442

Прибыль от продаж, тыс. руб. 1025 956

Задача. Оценить выполнение плана по прибыли от продаж товаров. 

Рассчитать размер влияния на прибыль от продажи изменений

товарооборота, уровня валового дохода, уровня издержек обращения.

Показатели Отчетный период
План Фактически

Валовой доход, тыс.руб. 1950,4 1950,4
Сумма издержек обращения, тыс.руб. 1466,9 1466,9
Товарооборот, тыс.руб. 7360,0 7640,0

Задача. Определить размер влияния факторов на изменение

пассажирооборота транспортной организации
Показатели 2012 2013
Количество перевезенных пассажиров, чел 9500 10150
Средняя протяженность маршрута, км 50 45
Тарифы на перевозку 1 пассажира, руб. 15,0 17,4

Задача. Провести факторный анализ объема незавершенного строительства 

на конец периода (тыс. руб.).
Показатели Базисный

год
Отчетный

год
Объем незавершенного строительства на начало года 3 400 ?
Объем капитальных вложений 6 200 6 700
Ввод в действие объектов строительства 7 800 7950

Задача. Провести факторный анализ объема строительно-монтажных работ 

(взять мультипликативную пятифакторную модель).
Показатель По плану По отчету

Объём строительно-монтажных работ, руб. 48749400 50647380
Количество строительных машин и механизмов, ед. 25 23
Количество отработанных дней за отчетный период всеми 
машинами. дни

5300 4830

Коэффициент сменности работы строительных машин и 
механизмов

1,5 1,4

Средняя продолжительность смены, ч 7 7

Задача. Провести анализ объема грузовых перевозок транспортной 

организации, определить влияние факторов на изменение объема перевозок.
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Показатели 2013 2014

Количество автомобилей 12 17
Средний пробег, км 180 150
Средняя производительность 1 -ого автомобиля, т 3 3,5
Тариф за 1 т/км, руб. 210 245

Задача. Провести анализ ритмичности работы строительного предприятия.
Объем строительно-монтажных работ Уровень показателя, тыс. руб.

по плану по отчету
1-й квартал 9500 12500

2-й квартал 10200 9625

3-й квартал 10500 12600

4-й квартал 9500 9500

Задача. Провести анализ объема грузовых перевозок транспортной 

организации, определить влияние факторов на изменение объема перевозок.
Показатели Базисный период Отчетный период

Количество автомобилей 15 21
Средний пробег, км 70 85
Средняя производительность 1 -ого автомобиля, т 2,5 3,5

Тариф за 1 т/км, руб. 290 320

Задача.

Провести факторный анализ объема тракторных работ по следующей моделе: 

УТР=Т-Д-Ксм-ПОЧВ
Показатель 2012 2013

Объем тракторных работ, эт. га 50800 62530
Среднегодовое количество тракторов, шт. 19 22

Отработано в среднем одним трактором в год:
машино-дней 230 22
машино-смен 360 315
машино-часов 2340 2331

Задача.
Марка трактора Количество тракторов Объем тракторных работ, эт. га

прошлый год отчетный год прошлый год отчетный
год

ДТ-75 (дизельный 
трактор) 8 7 5184

Трактор «Беларус» 25 22 35096
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(Минский 
тракторный завод)

Задание:

1. Провести анализ динамики объема тракторных работ в разрезе марок 

тракторов;

2. Провести факторный анализ объема тракторных работ ( утр )

рассматривая модель:

у т р  = У  к  ■ Уд • Г В

Задача.

Показатели План Факт

Валовой сбор картофеля за год, ц 25000 25300
Урожайность, ц/га (У) 250 230
Затраты труда на производство картофеля, чел.-ч 39500 48600
Убранная площадь, га
Трудоемкость 1 га посадочной площади под картофель, чел.-ч 

( З 1га )

Трудоемкость 1 центнера производства картофеля, чел.-ч (Те)

Задание: провести факторный анализ уровня трудоемкости производства
^!га

картофеля. Факторная модель: Т е = — —

Задача.

Показатель 2012 год

2013 год

план

ф
ак

ти
че

ск
и

аб
со

лю
тн

ое
от

кл
он

ен
ие

%
вы

по
лн

ен
ия

пл
ан

а

Розничный товарооборот,
руб.

3268456,4 3298525,5 2842136,8

Среднесписочная 
численность торговых 
работников, чел. (Чт) 
В том числе

11 12 10

торгово-операционного
персонала 6 7 5

Удельный вес торгово­
операционного персонала,
% (Удт ор)
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Среднее число дней 
отработанных одним 
торговым работником за 
год, дни (Д)

233 232 231

Средняя
продолжительность 
рабочего дня торгового 
работника, ч (П)

8,2 8,1 8,3

Среднегодовая выработка 
одного торгового 
работника, руб. (ГВ)
Среднегодовая выработка 
одного торгово­
операционного работника, 
руб. (ГВт о р )
Задание:

1. Провести анализ выполнения плана и динамики показателей.

2. Провести факторный анализ фонда рабочего времени торговых работников

по следующей факторной моделе: ФРВ = Чт ■ Д ■ П

Задача.

Группы товаров
Товарооборот (ТО), 

тыс. руб.
Покупная стоимость 

товаров, тыс. руб.

Сумма издержек 
обращения, тыс. руб.

(ИО)_________
2011 2012 2011 2012 2011 2012

рыба 100 150 70 102 17,0 20,5
молочные
изделия 100 120 80 99 11,5 12,0

колбасные
изделия 100 200 65 130 20,0 27,5

кондитерские
изделия 100 90 45 40 27,0 22,5

Удельный вес суммы постоянных издержек обращения в общей сумме

издержек обращения по предприятию составил в 2011 году -  53,3 %; в 2012

году -  51,5 %. 

Задание:

1. П р о ан ал и зи р о в ать  д и н ам и к у  п о к азател ей  (р ассч и тать  аб со л ю тн ы е  и 

о тн о си тел ьн ы е  о ткл о н ен и я);

2. О ф о р м и ть  ан ал и ти ч еск у ю  таб л и ц у ;

3. П р о в ести  ф акто р н ы й  ан ал и з п р и б ы л и  от то р го в о й  д еятел ь н о сти  в ц елом

по торговому предприятию: 

П = ТО •( УВД  - У П И )-А
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Задача.

Определить, при каком уровне грузооборота организация будет 

работать безубыточно в отчётном периоде. Определить, какая прибыль будет 

получена в следующем году в результате сокращения переменных издержек 

на 5% за счет экономии топлива и сокращения порожнего пробега и 

постоянных издержек на 10 000 руб. за счет сокращения арендной платы при 

условии, что объем грузоперевозок останется прежним.
Показатели Базисный период Отчетный период

Переменные затраты на 1 т/км, руб. 120 130
Постоянные затраты на 1 т/км, руб. 40 60
Тариф за 1 т/км, руб. 200 250
Грузооборот, т/км 6 800 7 500

Задача.

Провести факторный анализ:

1) себестоимости 1 км пробега по следующей факторной моделе:
П  ___ г\ г\З1км Зпер Зпост * У э

2) себестоимости одного автомобиле-часа работы по следующей факторной 

моделе:

З  = З  ■у  + З1час пер э пост

Показатели 2011 год 2012 год
Сумма переменных затрат за год, тыс.
руб.

58333 57852

Сумма постоянных расходов за год, 
тыс. руб. 10828 11240

Общий пробег за год, тыс. км 3299 3924
Общее количество автомобиле-часов 
работы подвижного состава, 
автомобиле-час

54983 60369

Вопросы к экзамену

1. Содержание, цели и задачи управленческого анализа.

2. Организация аналитической работы по управленческому анализу в 

отраслях.
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3. Информационное обеспечение управленческого анализа.

4. Приёмы и способы, используемые во внутреннем анализе.

5. Анализ динамики и выполнение плана производства продукции

растениеводства.

6. Резервы увеличения производства продукции растениеводства.

7. Анализ выполнения плана сева и структуры посевных площадей.

8. Анализ урожайности сельскохозяйственных культур и факторов,

определяющих их уровень.

9. Анализ динамики и выполнения плана производства продукции

животноводства.

10. Резервы увеличения производства продукции животноводства.

11. Анализ выполнения плана и резервов роста поголовья животных.

12. Анализ структуры стада животных, экономическая оценка изменений в 

структуре стада.

13. Анализ продуктивности животных и факторов, определяющих ее уровень.

14. Анализ обеспеченности животных кормами и эффективности их 

использования.

15. Задачи и источники анализа использования земельных ресурсов.

16. Анализ размера и структуры земельного фонда в хозяйстве.

17. Анализ эффективности использования сельскохозяйственных угодий и 

резервы её повышения.

18. Анализ обобщающих показателей обеспеченности

сельскохозяйственных предприятий основными средствами и 

эффективности их использования.

19. Анализ использования тракторного парка в хозяйстве.

20. Анализ использования зерноуборочных комбайнов в хозяйстве.

21. Анализ использования грузового транспорта в хозяйстве.

22. Анализ работы ремонтной мастерской хозяйства.

23.Анализ обеспеченности сельскохозяйственных предприятий трудовыми 

ресурсами.
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24. Анализ полноты использования трудовых ресурсов сельскохозяйственных 

предприятий.

25. Анализ производительности труда на сельскохозяйственных 

предприятиях.

26. Факторный анализ прибыли на одного работника сельскохозяйственного 

предприятия.

27. Анализ общей суммы затрат на производство продукции на 

предприятиях сельского хозяйства.

28. Анализ себестоимости отдельных видов продукции 

сельскохозяйственных предприятий.

29. Анализ прямых затрат (трудовых, материальных) предприятий 

сельского хозяйства.

30. Оперативный анализ затрат производства в растениеводстве и 

животноводстве.

31. Анализ динамики и выполнения плана товарооборота торгового 

предприятия.

32. Анализ товарного обеспечения торгового процесса и 

эффективности использования товарных ресурсов.

33. Анализ обеспеченности торгового предприятия трудовыми 

ресурсами и эффективность их использования.

34. Анализ состояния и использования материально-технической базы 

торговли.

35. Анализ издержек обращения торгового предприятия.

36. Анализ валового дохода торгового предприятия.

37. Анализ прибыли и рентабельности торгового предприятия.

38. Особенности анализа на предприятиях общественного питания.

39. Методика маржинального анализа финансовых результатов торгового 

предприятия.

40. Анализ объема, структуры и качества строительно-монтажных работ.

41. Анализ выполнения плана ввода в действие объектов строительства.
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42. Факторы изменения объема строительно-монтажных работ.

43. Анализ себестоимости строительной продукции.

44. Анализ прибыли и рентабельности в строительстве.

45. Анализ динамики и выполнения плана объема перевозок.

46. Анализ выполнения плана и динамики технического обслуживания и 

ремонта подвижного состава.

47. Анализ показателей экономической эффективности объема

перевозок автотранспортных предприятий.

48. Анализ использования материальных ресурсов автотранспортных 

предприятий.

49. Анализ себестоимости перевозок автотранспортных предприятий.

50. Анализ использования трудовых ресурсов на автотранспортных 

предприятиях.

51. Анализ прибыли и рентабельности автотранспортного предприятия.

Критерии оценки ответа обучающегося на экзамене

О ценка
экзам ена

Т ребования к знаниям

«отлично» Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если он глубоко и 
прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, 
последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно 
увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, 
вопросами и другими видами применения знаний, причем не затруд­
няется с ответом при видоизменении заданий, использует в ответе 
материал различной литературы, правильно обосновывает принятое не­
стандартное решение, владеет разносторонними навыками и приемами 
выполнения практических задач по формированию общепрофес­
сиональных компетенций.

«хорошо» Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он твердо знает 
материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская 
существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет 
теоретические положения при решении практических вопросов и задач, 
владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения, а также 
имеет достаточно полное представление о значимости знаний по дисци­
плине.

«удовлетворит
ельно»

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он 
имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, 
допускает неточности, недостаточно правильные формулировки,
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нарушения логической последовательности в изложении программного 
материала, испытывает сложности при выполнении практических задач 
и затрудняется связать теорию вопроса с практикой.

«неудовлетвор
ительно»

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, который 
не знает значительной части программного материала, неуверенно 
отвечает, допускает серьезные ошибки, не имеет представлений по 
методике выполнения практических задач.

Составитель ст. преп. Н.Н. Дмитриева

52



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

«ПРИДНЕСТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМ.Т.Г.ШЕВЧЕНКО»

Экономический факультет 

Кафедра «Бухгалтерский учет и аудит»

Написание реферата

по дисциплине «Управленческий анализ в отраслях экономики»

Темы рефератов

1. Факторный анализ производства продукции растениеводства (продукции 

зерновых культур, технических культур, овощеводства и др.)

2. Факторный анализ производства продукции животноводства (продукции 

основного стада крупного рогатого скота, свиноводства, овцеводства, 

птицеводства и др.).

3. Анализ использования земельных угодий.

4. Анализ обеспеченности сельскохозяйственных предприятий основными 

средствами производства.

5. Анализ эффективности использования трудовых ресурсов 

сельскохозяйственных предприятий.

6. Анализ себестоимости продукции растениеводства (продукции зерновых 

культур, технических культур, овощеводства и др.)

7. Анализ себестоимости продукции животноводства (продукции основного 

стада крупного рогатого скота, свиноводства, овцеводства, птицеводства и 

др.)

8. Анализ использования и реализации сельскохозяйственной продукции.

9. Анализ розничного товарооборота.

10. Анализ оптового товарооборота.
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11. Анализ товарного обеспечения торгового процесса и эффективности 

использования товарных ресурсов.

12. Анализ обеспеченности основными фондами и эффективности их 

использования в торговле.

13. Анализ обеспеченности торгового предприятия трудовыми ресурсами и 

эффективности их использования.

14. Анализ издержек обращения, валового дохода и прибыли в розничной 

торговле.

15. Анализ издержек обращения, валового дохода и прибыли в оптовой 

торговле.

16. Анализ использования трудовых ресурсов и производительности труда на 

предприятиях общественного питания.

17. Анализ издержек, валового дохода и прибыли в общественном питании.

18. Анализ объема, структуры и качества строительно-монтажных работ.

19. Особенности анализа себестоимости строительной продукции.

20. Анализ объёма грузовых перевозок автотранспортного предприятия.

21. Анализ объёма пассажирских перевозок автотранспортного предприятия.

22. Анализ обеспеченности основными средствами автотранспортных 

предприятий и эффективности их использования.

23. Анализ использования материальных ресурсов на предприятиях 

автотранспорта.

24. Анализ себестоимости перевозок предприятий автотранспорта

25. Анализ обеспеченности трудовыми ресурсами предприятий автотранспорта 

и эффективность их использования.

Возможен выбор обучающимся темы рефератов отличной от выше

приведённых тем. В этом случае тематика согласовывается с преподавателем.

Методические указания по написанию и оформлению рефератов
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Реферат является одной из форм учебной и научно-исследовательской 

работы обучающихся. Слово «реферат» имеет два значения: с одной стороны, 

оно предполагает краткое изложение реферируемой научной работы, книги, 

статьи. С другой - доклад на заданную тему, сделанный на основе критического 

обзора литературы и других источников. Рефераты обучающихся чаще 

соответствуют второму значению этого слова.

Цель написания реферата состоит в том, чтобы научить обучающихся 

связывать теорию с практикой, пользоваться литературой, статистическими 

данными, привить умение популярно излагать сложные вопросы. Работа 

обучающегося над рефератом состоит из следующих этапов: выбор темы на 

основе тематики, разработанной кафедрой и согласованной с преподавателем; 

накопление информационного материала; подготовка и написание реферата; 

доклад на практическом занятии или конференции.

Реферат должен иметь следующую структуру: план, краткое введение, 

изложение основного содержания темы, заключение, список используемых 

источников.

Разработка избранной темы начинается с ознакомления с 

соответствующей литературой. Но прежде, чем приступить к ее подбору, 

целесообразно наметить план работы с литературой и общий план реферата.

Предварительный план реферата состоит обычно из трех-четырех 

вопросов, в процессе работы он уточняется и конкретизируется.

План - это логическая основа реферата, от правильного его составления во 

многом зависит структура, содержание, логическая связь частей.

Целесообразно предварительно намеченный план реферата согласовать на 

консультации с преподавателем кафедры, ведущим семинарские занятия или 

читающим лекционный курс. План не следует излишне детализировать, в нем 

перечисляются основные, центральные вопросы темы в логической 

последовательности. Главы можно не разбивать на параграфы. Перечень 

основных вопросов заканчивается заключением или краткими выводами,
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которые представляют обобщение важнейших положений, выдвинутых и 

рассмотренных в реферате.

Имея предварительный план, обучающийся обращается к библиографии. 

Существенную помощь в ознакомлении с библиографией обучающемуся могут 

оказать библиотечные каталоги (алфавитный, систематический, предметный), 

библиографические указатели (учетно-регистрационные, научно­

вспомогательные, рекомендательные, критические), справочная литература 

(энциклопедии, словари, предметные указателя в трудах отдельных ученых). 

Источниками фактического материала могут служить статистические сборники, 

газеты, журналы, данные предприятий.

Основному тексту в реферате предшествует введение. В нем необходимо 

показать значение, актуальность рассматриваемой проблемы, обоснованность 

причины выбора темы. Кроме того, следует отметить, в каких произведениях 

известных ученых рассматривается изучаемая проблема, сформулировать 

основную задачу, которая ставится в реферате. В основной части работы 

большое внимание следует уделить глубокому теоретическому освещению как 

темы в целом, так и отдельных ее вопросов, правильно увязать теоретические 

положения с практикой, конкретным фактическим и цифровым материалом. 

Изложение должно осуществляться в соответствии с составленным планом.

При оформлении реферата рекомендуется, прежде всего, придерживаться 

следующих правил:

-  работа должна быть написана грамотно, литературным языком;

-  язык реферата должен отличаться точностью, краткостью, ясностью и 

простотой; не следует злоупотреблять наукообразными выражениями;

-  сокращение слов в тексте не допускается, кроме общеизвестных сокращений и 

аббревиатур;

-  следует писать лишь то, что касается сущности проблемы;

-  писать последовательно и доказательно;

-  писать ярко, образно, отражая свою позицию;

-  писать осмысленно.
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Большое значение имеет правильное оформление реферата. На титульном 

листе необходимо указать название вуза, кафедры, дисциплины, реферата, 

группу, свою фамилию и инициалы, фамилию руководителя. На следующем 

листе приводится план работы, содержание реферата с указанием страниц 

соответствующих разделов.

Реферат должен быть напечатан на компьютере в текстовом редакторе 

Мюго8 0Й ^огй Юг ’М тёо^з и напечатана с использованием принтера на одной 

стороне листа белой писчей бумаги формата А4. Размер шрифта -  14 пт., шрифт 

Тте§ Котап, цвет шрифта - черный, межстрочный интервал -  1,5. Красная

строка, отступ первой строки абзаца - 1,25 см. Номер страницы проставляется в 

нижнем правом углу. Объем работы примерно должен составлять 10-15 

страниц. В работе должны быть проставлены поля по всем 4-м сторонам 

страницы: размер левого поля -  не менее 30 мм, правого -  15 мм, верхнего -  не 

менее 20 мм, нижнего -  не менее 20 мм. Приводимые в тексте цитаты из 

научной литературы, а также статистические данные, описание экспериментов, 

конкретные ситуации должны быть снабжены соответствующими ссылками на 

источники, из которых они взяты, с указанием автора, названия работы, тома, 

страницы. Каждая структурная часть реферата (титульный лист, содержание, 

введение, главы основной части, заключение) начинается с новой страницы.

В конце реферата приводится список используемых источников, который 

составляется в следующей последовательности:

1.Официальныематериалы (законы, указы и др.).

2. Остальные использованные в реферате источники в алфавитном порядке.

Готовый реферат сдается преподавателю для рецензирования, на основе 

подготовленного реферата делается доклад. Подготовленный и оформленный 

реферат оценивается преподавателем по следующим основным критериям:

-  соответствие цели и задач реферативного исследования теме реферата;

-  соответствие составленного обучающимся плана цели и задачам исследования;

-  целостность плана, логическая взаимосвязь его пунктов и подпунктов;

-  соответствие содержания реферата его теме;
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-  отсутствие в тексте отступлений от темы;

-  глубина и всесторонность раскрытия изучаемой проблематики;

-  умение автора анализировать и обобщать используемый для написания 

реферата материал;

-  способность точно, без искажения передавать содержание использованных для 

написания реферата источников, основные идеи других авторов;

-  цитирование первоисточников;

-  культура письменного изложения материала (логичность, последовательность 

изложения, грамотность автора, ясность стиля, четкость формулировок);

-  степень (полнота) реализации поставленных во введении задач и цели 

исследования;

-  соответствие выводов, сделанных в заключении, цели и задачам исследования 

поставленным во введении;

-  обоснованность выводов;

-  новизна выводов;

-  количество использованных источников;

-  достаточность выбранных первоисточников для полного и 

аргументированного раскрытия темы;

-  новизна используемого материала (первоисточников);

-  научное значение используемых первоисточников;

-  культура оформления работы (соответствие установленным требованиям);

-  соблюдение объема работы.

Реферат представляется преподавателю в срок, установленный 

календарным планом-графиком реализации учебной дисциплины.

Обучающийся, не подготовивший реферат, считается не выполнившим учебный 

план и не допускается к сдаче зачета.

Критерии оценки рефератов:

- оценка «отлично»- выполнены все требования к написанию и защите
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реферата: обозначена проблема и обоснована её актуальность, сделан 

краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и 

логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема 

раскрыта полностью, выдержан объем, соблюдены требования к внешнему 

оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы;

- оценка «хорошо» -  основные требования к реферату и его защите 

выполнены, но при этом допущены недочеты. В частности, имеются 

неточности в изложении материала; отсутствует логическая 

последовательность в суждениях; не выдержан объем реферата; имеются 

упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны 

неполные ответы;
- оценка «удовлетворительно» -  имеются существенные отступления от 

требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; 

допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на 

дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод;

оценка «неудовлетворительно» -  тема реферата не раскрыта, 

обнаруживается существенное непонимание проблемы.

Составитель ст. преп. Н.Н. Дмитриева
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